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ВСТУП 

 

Актуальність теми. З кожним роком дітей з порушеннями мовлення стає 

все більше. Одним з поширених порушень, особливо серед дітей 

дошкільного віку, виділяють різні види сигматизму.  

Сигматизм – міжзубна вимова свистячих, за якої кінчик язика при їх 

вимові знаходиться між верхніми і нижніми різцями, коли при правильній 

вимові впирається в нижні різці. 

Для успішного подолання цього виду мовленнєвих порушень важливо 

якомога глибше дослідити проблему – визначити всі можливі причини 

порушення, механізми його проявів та найефективніші способи подолання.  

Серед вітчизняних науковців а також логопедів-практиків, що 

досліджували тематику сигматизму варто виділити Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, І. Мартиненко, О. Мілевська, Л. Остапишіна, Ю. Рібцун, 

Л. Самородова, Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, 

Л. Трофименко, Н. Чередніченко, О. Шадура, М. Шеремет та ін. Зокрема, 

питання корекції порушення розглядається в роботах Н. Гаврилової, 

Є. Соботович, В. Тищенко, М. Шеремет та ін.  

Проте, незважаючи на кількість досліджень на цю проблематику, 

переважна їх частка стосується теоретичної складової. Проаналізовані нами 

наукові джерела вказують на значну кількість інформації про те, чим 

характеризується сигматизм, які є його види, якими є причини його 

виникнення та методи корекції. Часто значна частина інформації 

зосереджується на найпоширеніших видах сигматизму, майже не зачіпаючи 

решту. Проте, практичних досліджень про те як проходить процес корекції, 

як він може проходити при різних мовленнєвих порушеннях (дислалія, 

дизартрія, ринолалія) або як його організувати у роботі з різними віковими 

категоріями (наприклад для дошкільників 5-6 років і старших школярів 8-9 

років) майже не спостерігається. 
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Також враховуючи, що дослідження Л. Остапишіної показує що в цілому, 

інтердентальний (міжзубний) сигматизм складає 10 %, при дислалії 

становить 23% – це є доволі поширене порушення, постає важливість 

збільшення кількості досліджень цієї проблеми, особливо в практичній 

області.  

Тому, для розширення бази практичних досліджень ми обрали тему: 

"Особливості корекції міжзубного сигматизму у дітей дошкільного віку із 

фонетичними порушеннями мовлення" 

Об'єкт дослідження – міжзубний сигматизм.  

Предмет дослідження – особливості корекції міжзубного сигматизму 

при фонетичних порушеннях у дітей дошкільного віку.  

Мета дослідження – теоретично проаналізувати та практично дослідити 

особливості корекції міжзубного сигматизму при фонетичних порушеннях у 

дітей дошкільного віку.  

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наукову літературу з питань фонетичних порушень 

мовлення, сигматизму, причин їх виникнення, особливостей проявів та 

корекції. 

2. Практично дослідити прояви міжзубного сигматизму у дошкільників та 

провести корекційну роботу з його подолання. 

3. Провести якісний та кількісний аналіз результатів дослідження.  

Дослідно-експериментальна база: ЗДО №1 (ясла-садок) "Ромашка" 

Острозької міської ради м. Острог. 

Методи дослідження:  

1. теоретичні – теоретичний аналіз відповідної логопедичної та 

психолого-педагогічної літератури; 

2. практичні – дослідно-експериментальне вивчення особливостей 

міжзубного сигматизму у дітей дошкільного віку із фонетичними 

порушеннями мовлення та організація корекційної роботи; 
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3. статистичні – аналіз та узагальнення результатів практичного 

дослідження. 

Теоретична значущість полягає у теоретичному з'ясуванні особливостей 

корекції міжзубного сигматизму у дошкільників при фонетичних 

порушеннях.  

Практичне значення полягає у практичному дослідженні особливостей 

корекції міжзубного сигматизму у дітей дошкільного віку при фонетичних 

порушеннях; описанні дані отриманих в результаті аналізу та узагальнення 

проведеної на формувальному етапі дослідження роботи.  

Експериментальна вибірка: в дослідженні брали участь 20 дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення (характеристика стану 

мовленнєвого розвитку взята з логопедичних карток дітей). Вік дітей 

дошкільного віку, що брали участь в експерименті 4-7 років. 

Апробація результатів дослідження. За матеріалами роботи 

підготовлено доповідь на звітну наукову конференцію студентів та 

магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Матеріали дослідно-експериментальної роботи відображені в 

публікації "Особливості корекції міжзубного сигматизму у дітей дошкільного 

віку із фонетичними порушеннями мовлення". 

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних 

джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отож, враховуючи проведені нами теоретичне та практичне дослідження, 

базуючись на отриманих нами внаслідок аналізу вказаних нижче 

літературних джерел даних, а також даних отриманих внаслідок аналізу 

констатувального та формувальному етапів практичного дослідження ми 

можемо зробити такі висновки: 

Проаналізувавши науково-методичну літературу з питань фонетичних 

порушень та сигматизму ми  визначили їх класифікації, причини появи, 

особливості проявів а також відмінності визначеної інформації у вітчизняній 

літературі та закордонній (для звуження пошуку ми обрали англомовні та 

польськомовні джерела). Отже, досліджена нами література зазначає, що 

фонетичними порушеннями відповідно до психолого-педагогічної 

класифікації вважаються група мовленнєвих порушень, при яких уражена 

лише вимовна сторона при достатній сформованості фонематичного слуху, 

словникового запасу і граматичного ладу, основним проявом яких є 

порушення фонетичного аспекту мовлення (звуковимова, звуко-складова 

структура слова, просодика) у комплексі або окремих компонентів 

фонетичного мовлення. До фонетичних порушень відносять дислалію, 

дизартрію та ринолалію.  

Дизартрією вважається порушення вимовної сторони мовлення, яке 

виникає внаслідок органічного ураження центральної нервової системи. 

Проявами порушення є неправильна вимова голосних і приголосних, заміна 

звуків в словах, порушення модуляції й силу голосу, додавання зайвих звуків 

при збігу приголосних, зміна тембру голосу, "носова" вимова звуків, 

порушення ритму, темпу і мелодійності, скандований ритм.  

Ринолалія – порушення тембру голосу та звуковимови, обумовлене 

анатомо-фізіологічним порушенням мовленнєвого апарату. Основним 

проявом цього порушення є назальний відтінок мовлення. 
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Дислалією вважають порушення звукової сторони мовлення за 

збереженої іннервації мовленнєвого апарату та при нормальному слухові, що 

найчастіше виявляється в дитячому віці. Проявами дислалії є випадання 

деяких звуків зі слів, заміна фонетично схожих звуків один на одного, 

некоректна вимова деяких звуків, включення в слово зайвих звуків. 

Вказаний вище розподіл фонетичних порушень є прийнятим в 

українській логопедії. В англомовному просторі фонетичні порушення 

постають як speech sound disorder (SSD). Класифікація їх складає два 

основних підтипи: розлади артикуляції та розлади фонологічного процесу. 

Перші полягають у неправильній вимові певних фонем або слів, а другі – 

передбачають послідовну модель неправильної вимови слів.  

Якщо ж звернути увагу на головну ціль нашого дослідження – сигматизм, 

то його визначення полягає в спотвореній вимові шиплячих та свистячих 

звуків. Сигматизм може проявлятися як при дислалії (найчастіше) так і при 

інших фонетичних порушеннях. Література виділяє такі види сигматизму та 

його прояви: 

➢ міжзубний (мовлення має шепелявий відтінок); 

➢ губно-зубний (вимова свистячих і шиплячих звуків подібна до звуків 

[ф] та [в]); 

➢ призубний (натомість свистячих та/чи шиплячих звуків чуються звуки 

[т] та [д]); 

➢ шиплячий (відбувається вимова пом'якшених свистячих/шиплячих 

звуків); 

➢ боковий (під час вимови свистячих та шиплячих звуків утворюється 

"хлюпаючий" звук); 

➢ носовий (свистячі або/та шиплячі звуки вимовляються як звук [х] з 

назальним відтінком). 

Основні причини прояву сигматизму пов'язані з порушенням будови зубів 

та щелеп, укороченою під'язиковою вуздечкою, неправильною будовою 

піднебіння – тобто порушеннями артикуляційного апарату. Також воно може 
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виникнути через перцептивні порушення, аденоїди, порушеннями актів 

кусання, ковтання, жування парез м'язів рота, бульбарний параліч, 

порушення дихання.  

Визначення сигматизму в іноземній літературі, його класифікація, прични 

та особливості прояву хоч і мають відмінності, проте є незначними. 

Переходячи до практичної частини нашого досліду, у підсумку ми змогли 

відібрати 20 досліджуваних дошкільників з міжзубним стигматизмом. 

Формувальний етап дослідження дозволив підтвердити висновок щодо 

наявності відповідного мовленнєвого порушення саме при фонетичних 

порушеннях мовлення, та виключити наявність в його складі фонематичної 

складової. Переважна кількість обстежених дошкільників потребувала 

корекції звуку [с].  

Проведене обстеження також показало над якими саме аспектами 

корекції в кожної дитини варто зосередитися (в кого більшу увагу слід 

приділити розвитку артикуляції, в кого дихання, а кому слід відразу провести 

роботу над автоматизацією, над яким звуком в кожної дитини слід 

працювати). Враховуючи отримані дані ми намітили наступний план корекції 

для формувального етапу: 

✓ підготовчий етап, що передбачає розвиток артикуляції та мовленнєвого 

дихання; 

✓ основний етап, що передбачає постановку та автоматизацію звуку; 

✓ заключний етап, що передбачає введення звуку в самостійне мовлення. 

Під час корекції ми використали наступні способи постановки свистячих:  

➢ широкий кінчик язика сховати за нижні різці, зближувати їх й "пускати 

довгий легенький вітерець/посичати як змійка"; 

➢ продемонструвати попередню інструкцію наочно та попросити дитину 

повторити; 

➢ механічним способом – попросити протяжно вимовити [с], при цьому 

шпателем/зондозамінником/відповідним зондом натиснути на кінчик 

язика та посунути його у відповідне положення за нижні різці; 
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➢ поставити язик за нижні зуби у формі "гірки", поставити паличку на зуби, 

зробити "парканчик" (зімкнути зуби) і подути. 

Загалом весь процес корекції в подальшому відбувався згідно 

стандартних методичних вимог та етапів з урахуванням індивідуальних 

особливостей дітей. 

Проведений нами аналіз виконаної корекційної роботи показав 

успішність проведеного виправлення міжзубної вимови свистячих. Хоча в 

частини досліджуваних повторне обстеження на контрольному етапі 

дослідження показало незначні зрушення в роботі (в одного з досліджуваних 

зрушень не виявилося взагалі), проте в переважної кількості дошкільників 

міжзубний сигматизм було успішно подолано.  

Отже, опираючись на підведені нами підсумки та враховуючи результати 

проведеної роботи, ми висловлюємо думку щодо виконання поставлених 

нами мети та задач дослідження. Ми проаналізували наукову літературу з 

питань фонетичних порушень мовлення, сигматизму, причин їх виникнення, 

особливостей проявів та корекції; практично дослідили прояви міжзубного 

сигматизму у дошкільників та провели корекційну роботу з його подолання; 

провели аналіз здійсненої дослідницької роботи.  
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